

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гончара Владимира Владимировича на тему: «История организации стоматологической помощи на Дальнем Востоке России (конец XIX - XX вв.), представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки).

(ФГАОУ ВО «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, д.8, стр. 2)

В последние годы деятельность существующей в нашей стране системы охраны здоровья и отдельных ее звеньев подвергается жесткой критике со стороны профессионального и гражданского общества. В условиях роста расходов на здравоохранение, модель оказания медицинской помощи в нашей стране привела к снижению ее доступности и росту социальной напряженности. В стране не улучшается динамика демографических процессов, смертность превалирует над рождаемостью. В связи с этим, раздаются голоса по-новому взглянуть на модель советского здравоохранения, которая, несмотря на многочисленные недостатки, скудное финансирование, обеспечивала медицинской помощью все население страны, а применяемые формы и методы организации медицинской помощи были способны решить многие не только медицинские, но и социальные проблемы. Однако необходимо освободиться от догматических схем и подходов при изучении этого вопроса, т.к. многие научные работы по истории отечественной медицины и здравоохранению разработанные в советское время не выдержали испытание временем, прежде всего из-за своей научной необъективности. Обращение к истории отечественной стоматологии с применением новых методологических подходов, лишенных идеологической составляющей, считаю особо актуальной.

С другой стороны, в настоящее время выдвигается гипотеза, несомненно, требующая проверки, о том, что советская стоматология была абсолютно ущербна, неэффективна, забюрократизирована, избирательна и носила лишь декларативный характер, а реально была не способна обеспечить все население доступной и своевременной, а самое главное, качественной стоматологической помощью. Ее методы, подчас принудительного лечения вызывали страх и негативное отношение к специальности. Она была бессильна снизить стоматологическую заболеваемость и обеспечить постоянное наблюдение за здоровьем пациента. Более того, высказываются мнения о том,

что значительное отставание советской стоматологии было связано с тем, что государство, при хроническом недостатке ресурсов, сконцентрировало усилия по решению только социальной обусловленности заболеваний, теоретических и экспериментальных вопросов специальности и фактически не занималось решением реальных процессов медицинских практик и массовой стороной лечебно-диагностического процесса, мало обращало внимание на индивидуальные нужды человека.

В связи с этим, представленное автором диссертационное исследование представляется актуальным, поскольку позволяет изучить и оценить исторический опыт организации стоматологической помощи на Дальнем Востоке России, включая инфраструктуру, материально-техническое обеспечение, кадровые ресурсы, количественные показатели деятельности стоматологических учреждений, в том числе с учетом перечисленных выше проблем.

Научная новизна исследования заключается в том, что автор провел комплексный анализ истории организации стоматологической помощи в отдельно взятом регионе России, дал оценку результатам этой организационной деятельности. Достоинством работы является то, что автором предпринята попытка дать общую картину истории организации стоматологической помощи в нашей стране в обозначенных хронологических рамках. Акцентировал внимание на влиянии господствующих идеологий, политических, экономических и социальных изменений на повседневные стороны стоматологической работы, попытался раскрыть процессы «расширения границ» практической стоматологии, реформирования и эволюции подходов к оказанию этого вида медицинской помощи. Изучил динамику отношений различных участников этой организационной деятельности, показал медико-социальные проблемы и конфликты, а также поднял вопросы о степени контроля власти над стоматологическим здоровьем общества.

Содержание, основные положения и выводы настоящего диссертационного исследования говорят о том, что система организации отечественной стоматологической помощи в исследуемый период была не статичной и консервативной, одинаковой по всем своим параметрам на всей территории страны, а скорее разнообразной, постоянно реформируемой, одной из быстро развивающейся медицинских специальностей в стране, где каждый исторический период существенным образом отразился на социальном облике здравоохранения и стоматологии в частности. При сохранении единых декларируемых целей, практики стоматологии менялись,

совершенствовались и подстраивались под запросы общества и экономическое развитие страны.

Необходимо отметить оригинальность поставленной исследовательской задачи, широкий охват исследуемого материала и степень его проработанности, высокая степень вовлечения в сферу научной дискуссии по исследуемой проблеме, логичность и последовательность изложения, четкая формулировка положений, выносимых на защиту. Выводы, сформулированные диссертантом, вытекают из содержания материала и его анализа, они достаточно конкретны и вполне обоснованы. Все публикации автора имеют прямое отношение к предметной области реализованного в диссертации исследования. Автореферат написан лаконичным языком, оформлен в соответствии с требованиями и дает ясное представление о работе.

Несмотря на то, что автором не затронуты аспекты организационных инноваций конца XX века, таких как внедрение стоматологического приема «в четыре руки», создание централизованных зуботехнических лабораторий, вместе с тем, по материалу, изложенному в автореферате, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа «История организации стоматологической помощи на Дальнем Востоке России (конец XIX - XX вв.), по своей актуальности, научной новизне и практической значимости полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в редакции Постановления правительства РФ от 21.04.2016 № 335), предъявляемым ВАК РФ к докторским диссертациям, а ее автор Гончар Владимир Владимирович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки).

Почетный Президент,
Стоматологической ассоциации России (СтАР),
Вице-Президент Общества Врачей России (ОВР),
Генеральный директор АО НИИАМС
кандидат медицинских наук
105120, Москва, Гжельский пер, д. 13а, стр. 3, офис 418
sadvovsky@bk.ru



Подпись В.В. Садовского заверяю
Руководитель юридического отдела АО НИИАМС
«10» марта 2020 г.

Галкова О.А.